

## 习近平同多米尼克总统伯顿 就中多建交20周年互致贺电 李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国建交20

周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示,中

方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

## 习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉俄国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和

遇难者家属致以诚挚慰问。习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。



3月中旬,西藏阿里军分区某边防团巡逻官兵翻越冰雪达坂,向任务点位进发。

本报特约记者 刘晓东摄

## 第79集团军某旅科学统筹训练资源 集约化组训提高训练效费比

本报讯 王立军、记者刘宝瑞报道:北国春日,寒意袭人,第79集团军某旅训练场上,却是一派火热练兵景象:不同营连的官兵正在同步展开战场防护、通信装备操作使用等课目训练。

“各营涉及专业较多,加之场地时间冲突、教练员水平差异等因素,导致训练水平参差不齐。”该旅领导介绍,针对往年这些情况,新年度训练展开后,他们分营区、分专业建立“集约专修室”,统筹训练资源,优化组训模式,提高训练效费比。

记者走进一个“集约专修室”,只见官兵正在进行卫生救护考核。参考官兵

依令迅速卧倒、匍匐前进,边观察周围“敌情”,边判断“伤员”伤情并快速处置。考核通过,他们又马不停蹄迎接下一场考核。

“分组集约训练、多课目连贯考核,能够大幅提升训练质效,更好满足练兵需求。”该旅一名营长介绍,每个“集约专修室”都对训练人员、时间、内容、标准进行精细化管理,场地利用率、器材使用率、实际训练时间均大幅提升。

硬件过硬,软件升级。记者了解到,该旅在层层选拔的基础上建立优秀教练员库,旅营连三级均选聘首席教练员,通

过专长任教、专职组训、专场考核等方式,升级传统的“师傅带徒弟”组训模式,夯实官兵训练基础。

“以往全连考核,排队等候耗时不少。”该旅某连连长介绍,旅里现在组织训练考核,实行小编组过关升级模式,参考官兵随考随走,考核效率明显提高。

该旅领导介绍,集约化组训模式节奏快,但单课目完成时间较以往明显缩短。因探亲休假、任务冲突等未能参训的官兵,也能够及时通过补差训练迎头赶上。官兵自主训练、自我加压已成常态,部队整体训练水平节节攀升。

3月中旬,第71集团军某旅组织机动训练。 赵根沅摄

## 东部战区陆军某旅 官兵互学互助 本领越练越强

本报讯 朱江、赵文彦报道:近日,东部战区陆军某旅组织班排战术考核,某连孙排长带领全排战友取得了优异成绩。孙排长能够迅速胜任岗位,得益于该旅开展的以“官教兵、兵教兵、兵教官”为主要内容的“三教”练兵活动。

孙排长去年毕业来到连队。因为对基层情况不熟悉,他感到工作比较吃力。下士潘豪向连队党支部提出申请,主动要求与孙排长结成“三教”对子,帮他熟悉工作环境,讲解装备操作原理等。在潘豪帮助下,孙排长的能力短板得到快速补齐,很快适应岗位。

据了解,该旅前身部队曾开展“三

教”练兵活动,取得良好效果。数十年来,一茬茬官兵接力传承这一优良传统,并不断改进完善。这些年,他们广泛开展小比武、小竞赛、结对教学等活动,引导官兵利用训练间隙互学互助。同时,他们及时宣扬表彰先进典型,充分发挥身边典型示范引领作用,进一步浓厚互学互助氛围。

“要让‘三教’练兵活动发挥作用,关键在于打破身份壁垒。”该旅领导介绍,针对个别干部放下架子、有的战士顾虑过多等情况,他们利用创纪录比武、训练现场会等时机,让官兵同台竞技、切磋交流,激发大家力争上游的拼搏精神。



客户端



解  
放  
军  
报



解  
放  
军  
报

## 『新版云政工』聚人气受欢迎

前不久,第83集团军某旅最新版云政工系统上线运行。

谈及使用体验,该旅教育干事王金龙对记者说“不负期待”。前些天,他利用最新版云政工系统准备教育

内容,仅用一天时间就完成全旅官兵思想调查,并组织了相关政治教员网上备课。大家根据系统自动生成的官兵思想状况可视化图表,备课“更有针对性”。

“老版云政工系统虽然也可以组织思想调查,但存在功能较单一、交互性不足等问题。经过技术升级,新版云政工系统越来越智能,工作效率越来越高。”亲历该旅云政工系统的历次升级,王金龙表示“越来越离不开”。

“越来越离不开”的不仅是机关。记者在某连值班室看到,该连文书王新宇正在电脑上整理连队思想政治教育相关数据。他高兴地说:“网络快速响应、系统持续升级,基层同样是受益者。”新版云政工系统较好解决了信息反复填报问题,给基层官兵减了负。据了解,该旅近六成的表、本、簿、册实现登记电子化、网络化。

网络到连、信息到兵、服务上云、数字赋能……记者发现,随着网络政工从“端”到“云”的转型升级,机关工作流程进一步精简,政治教员担子也减轻了不少,就连基层忙乱的老大难问题也得到有效缓解。这不仅受到基层官兵普遍认同和交口称赞,也得到上级党委的肯定和关注。

谈及网络政工这些年的创新实践,该旅领导坦言:“这个‘金娃娃’并不是生下来就这么俊!”当初由于技术不够先进、内容不够丰富、用户体验不够好,部分官兵存在不愿用网、不想用网的现象,一度影响了网络政工效能的发挥。

说起以前,某连网络管理员辛雨宗有一肚子话要说。那时,连队上网的事都系于他一身,电脑还时不时出点小毛病。辛雨宗作为班长兼连队火炮技师,练兵备战任务重、压力大,经常感到分身乏术。“如今,连队网络管理工作量减少一大半。”辛雨宗一脸喜悦。

为有效疏通网络不好用、官兵不愿用的堵点,2021年起,该旅对以用户端为主体的现有网络系统进行升级改造,陆续搭建起覆盖云教育、云党建、云纪检等领域的“10朵云”,依法依规构建起网上网下贯通、内网外网并行、多种技术融合的云政工系统,着力实现信息网络全域覆盖、优质资源集约共享、末端落实减负增效。

政工网络上“云”,仅是该旅网络政工建设的新起点。3年多来,他们先后进行了3次大改版,小的升级改

进更是常态。旅机关干部石宝强告诉记者,每一次升级都能解决一批难点问题,每一次改进都能给官兵带来新体验。

这天傍晚,刚休假归队的“大功三连”一级上士谢达标,第一时间走进网络学习室“销账”。打开电脑、点开APP、登录账号,只见屏幕上跳出一个链接清单。谢达标逐一点击链接向记者介绍:“这些都是我休假期间缺的课,系统一直帮我记着呢。”

“补课以前是难点,现在省心多了。”一旁的该连干部王亚鹏说,部队经常处于动散状态,补课频率高、次数多,占用不少时间和精力。有时候,补一堂教育课、传达一个政策文件,需要分多次才能实现全员覆盖。现在有了网上补课系统,官兵定期上网“销账”,机关和连队只需定期上线查验即可。

网上补课系统的今昔对比,给记者留下深刻印象。这个小小的应用,正是该旅网络政工持续升级、多方受益的生动见证。以前的补课系统更像网络记事本,查漏补缺仍离不开“数人头”。如今引入大数据,谁来上课、谁该补课一目了然,个人状态实时更新,补课报告一键生成,给机关和基层省了不少事,官兵怎能不喜欢?

“信息化的新抓手越来越强大,是不是必然会给政治工作提质增效?”网络政工取得的喜人成效,并没有让该旅党委一班人沾沾自喜。他们始终保持着清醒:政治工作转型升级,必须运行在科学和法治的轨道上,绝对不能让网络赋能变为网络“万能”,成了网络“负能”。

为了防止形式主义搭上网络快车,给官兵增添负担,该旅细化制度规范,依法管网用网、坚持科学施策,严格督查网上通知、视频抽检、线上会议等过多过滥的问题,对网上形式主义的做法露头就打,使网络这个“最大变量”真正成为政治工作的“最大增量”。

“这些年各单位都在进行网络政工的探索,这个旅之所以能得到大家一致认可,主要做好了两件事:一是软硬件系统不断迭代升级,官兵用网体验好;二是做好了服务这篇大文章,让大家离不开它。”前来调研的第83集团军领导向记者介绍,该旅党委始终围绕“网络好用”“官兵愿用”下功夫,让网络政工成为吸聚青年官兵的新磁场。随后,集团军组织所属旅、营两级数百名政治干部前来观摩,推广他们的经验做法。

## 倾听官兵呼声 强化用户思维

张科进

群体是官兵。第83集团军某旅持续做好软硬件迭代升级,疏通官兵用网堵点取得新成效,正是充分发挥网络政工效能的生动实践。只有突出官兵主体地位、研究官兵思想特征、聚焦官兵使用体验,网络政工的作用才能发挥好。

穿新鞋不能走老路。为政治工作

插上网络的翅膀,必须自觉树立网络时代的思维理念,强化用户思维、提高服务质量,让网络政工跟上社会进步,给网络政工注入时代力量。唯有把这些创新成果总结好、推广好、应用好,推动网络政工持续转型升级,才能使政治工作焕发新的生机活力。

